



最特写

石炳启 全国人大代表，
河北省河间市兴村镇大庄村
党支部书记、村委会主任

2021年，石炳启获评“全国优秀党务工作者”，并参加全国“两优一先”表彰大会。因为石炳启在表彰大会会场。

石炳启： 父老恩情挂心中

□本报记者 肖俊林

“我有两个家：北京的总参通信兵大院，是我生活和工作40年的地方，那里有我的家人、朋友、战友，见证了我的一路成长；河北省河间市大庄村，是生我养我的故乡，那里有我的童年记忆，还有一群可爱质朴的村民。”面对记者，全国人大代表，河北省河间市兴村镇大庄村党支部书记、村委会主任石炳启动情地说。

投笔从戎 开启军旅生涯

“青年时代力无穷，马列主义最高峰；励志为国尽忠义，迎着硝烟踏军营。”石炳启用一首诗表达了他当年投笔从戎的壮怀激情。

1958年12月，石炳启出生在河间市大庄村一个普通农民家庭，兄弟姐妹8人中，他排行最小。1977年，石炳启如愿考上了大学，成为全村人的骄傲。然而，他随后却放弃了学业，选择参军入伍。1978年1月8日，是石炳启难忘的一天，在全乡数百名适龄入伍青年誓师大会上，面对县武装部部长“上大学还是参军”的问话时，他没有犹豫，坚定地回答：“我要参军！”1978年3月，石炳启在锣鼓声中踏上了军营。



石炳启(左)和村民沟通交流,了解村民生产生活情况。

“作为卫生员，我曾全力抢救护理过受伤的战斗英雄。”石炳启指着一张与一级战斗英雄史光柱的合影介绍道。1979年2月，对越自卫反击战开始后，他作为部队卫生员被派往前线，抢救护理战场上受伤的战友，战斗英雄史光柱就是其中一位。因表现突出，石炳启多次立功受奖，不久被提拔为一名军官。

“做一块革命的砖，东西南北任党搬；做一颗革命的螺丝钉，党把我拧在哪里，就在哪里永不松动，闪闪发光；做一颗革命的良种，党把我撒在哪里，就在哪里生根开花结果。”从入党的那一刻起，石炳启立下誓言，时刻听从党的召唤，无怨无悔地为党的事业奋斗一生。1987年，他考入武汉通信指挥学院学习；1990年，他被调到原总参谋部通信部机关。2015年，他在副师职岗位上退休。30多年的军旅生涯，锻造了他的钢铁意志和无私奉献的品格，更加坚定了他对党无限忠诚的信念。

从一名部队卫生员、参谋，到大校军衔、副师职干部，石炳启乡音未改，乡情不舍，时刻牵挂家乡的发展建设。每次回到家乡，他总是和乡亲们有唠不完的嗑儿。乡亲们遇到困难，他忙前忙后，热心相助，比对自己的事还上心。在乡亲们眼里，他乐于助人，没有官架子，什么时候都能与他们说到一起，想到一起。

能与他们说到一起，想到一起。

推行“治村四部曲” 带领乡亲共同致富

“夕阳依旧别样红，父老恩情挂心中。乡村振兴在招手，带领乡亲又征程。”石炳启用一首诗记录了“师长”当“村长”的思想历程。

2017年，在大庄村换届选举前，乡党委多次入户走访征求党员群众意见，乡亲们希望退休在家的石炳启发挥余热，回到家乡带领他们脱贫致富奔小康。2018年2月，石炳启说服家人，毅然肩负起大庄村党支部书记、村委会主任的重任，决心与乡亲们一起改变家乡面貌，带领村民过上更加幸福美好的生活。

上任后，石炳启面对的第一个难题就是要解决村内道路长久以来的积水问题。由于缺少排水设施，村内路面破损，坑洼不平，泥泞不堪，行人通行十分困难，村民们迫切希望改善交通路况，消除积水难题。石炳启立即和班子成员组织修建坑塘、挖设排水沟，并自掏腰包租用设备、购买建筑材料。在村班子成员带动下，村民也纷纷出工出力，自愿加入“筑路大军”，困扰多年的行路难问题很快得到解决。

上任第一天，石炳启在办公桌上摆放了一个碗和一把尺子，意在时刻提醒自己：处理任何事情，都要一碗水端平，一把尺子量到底。村里有一位年过八旬的老人，违反村规私自到池塘边栽下56棵杨树。石炳启带领村“两委”班子成员前去制止，老人非但不听，态度还很强硬。石炳启没有气恼，晚上带上两瓶酒走入老人家中，和老人拉家常，讲道理。石炳启诚恳的态度最终打动了老人，第二天一早，老人主动拔掉了亲手栽种的杨树苗。在全村开展的拆除私搭乱建活动中，这位老人抄起一把铁锹带领家人第一个拆掉了自家的违章建筑。不久后，老人被评为村里的“五星村民”，石炳启亲手为老人戴上了大红花。

“从夯实党建基础抓起，提升班子凝聚力；从完善规章制度做起，用制度管人管事；从关注民生实事干起，解决群众急难愁盼问题；从新农村规划建设目标树起，打造精品党建示范区。”石炳启告诉记者，推行

“治村四部曲”以来，大庄村从后进村，变成远近闻名的标杆村、示范村。村里新建了游园球场和党群服务中心等服务设施，村容村貌发生了翻天覆地的变化，大庄村农产品展示中心辐射周围十几个村庄，每天吸引来自北京、雄安等地的众多客商前来订购农产品，农村集体收入稳步增加，村民更有获得感和幸福感。石炳启也被授予“全国优秀党务工作者”“全国模范退役军人”“最美退役军人”等荣誉称号。

为培育文明乡风建言献策

“建议在农村推行‘低彩礼’的基础上提倡‘零彩礼’。”今年3月7日，一则媒体报道石炳启将在两会上提出结婚彩礼相关建议的话题登上热搜，引发网络热议。

“农民主要靠打工种地获得收入，承受不了10万元以上的彩礼负担。”石炳启在两会前夕走访调研时发现，一些女孩好面子，觉得彩礼高，面子就大；还有一些女孩觉得彩礼高，安全感更强。

石炳启告诉记者，他从2018年担任村党支部书记、村主任之初，就在村里推行“低彩礼”“零彩礼”，倡导移风易俗，培育文明乡风。他还专门建立红事大厅，免费提供给实行“低彩礼”“零彩礼”的青年使用；对实行“零彩礼”“低彩礼”的结婚青年，村中给予一定的表彰奖励。5年来，大庄村有18对新人结婚，其中有10对选择“低彩礼”，8对实现“零彩礼”。河间市也成为全国15个婚俗改革实验区之一。

“将婚事新办、抵制‘天价彩礼’等内容写进村规民约，引导群众拥护、遵循。”今年两会上，石炳启将推行“低彩礼”“零彩礼”内容写进他的《关于推进移风易俗培育新时代文明实践乡风的建议》中，建议相关部门出台政策文件，指导加强农村自治组织建设；有关团组织建立多维公益婚恋服务载体，带动青年转变观念，树立正确的婚姻家庭价值观，抵制不良风俗；相关部门联动，依法整顿婚介丧葬服务市场，为文明乡风建设创造良好的社会环境。该建议提出后，很快获得国家相关部门响应，有关建议措施正在落实之中。

全国人大代表周晓龙：

焊花飞舞铸匠心



周晓龙在公司车间进行焊接作业。

□本报记者 韩兵 通讯员 程立华 叶向阳

周晓龙获得过许多荣誉：“哈尔滨市劳动模范”“黑龙江省劳动模范”“全国五一劳动奖章”……日前，记者来到黑龙江哈尔滨红光锅炉集团重工有限公司，采访全国人大代表、该公司环缝焊接班班组长周晓龙，听他讲述这些荣誉背后的故事。

1989年，周晓龙出生在黑龙江省兰西县林丰村，父母都是普通的农民。母亲身体不好，家里仅靠父亲一人在工地打工的收入和几亩薄田维持生计。

17岁那年，在老师的建议下，周晓龙离开家乡，来到哈尔滨机械制造技工学校学习焊接专业。2007年，红光锅炉集团来学校招聘，周晓龙获得到集团实习的机会。在填写入职表格时，他郑重地写下这样一句话：我一定要通过自己的努力成为一名优秀的员工。

初入厂时，领导见他长得瘦小，便将他安排到质检部从事X射线检测工作。周晓龙勤奋好学，很快便能熟练地独自开展工作了。这时，他主动找到厂领导，表达了想发挥专长，转去焊接岗位的想法。领导见周晓龙态度诚恳、工作进步很快，同意了他的请求。

为了快速掌握焊接技巧，哪里有活儿周晓龙都抢着干。他暗暗下定决心，要做就要做到最好，不足的地方宁可加班也要赶上，而且质量要比别人更高。最初，师傅一次就焊成的活儿，周晓龙试了好几次都焊不好，但他并未就此放弃，而是凭着一股不服输的劲头，抓紧一切机会钻研技法。

“什么叫最好？比所有人练得多才能练就最好。”周晓龙对记者说。就这样，周晓龙的技艺在勤学苦练中突飞猛进，逐步成长为熟练掌握多种焊接技法的技术能手。2009年，因工作出色，周晓龙被评为全厂劳动模范，2010年，又被提拔为班组长。

2015年6月，周晓龙所在的班组接到九洲电气风力发电制造任务，公司要求，确保产品如期交货。最终，周晓龙带领团队按期保质完成了生产任务。“当看到我们生产的100多米高的风电塔筒矗立在高高的山巅、辽阔的平原，为国家输送着清洁能源时，我感到特别骄傲和自豪。”回忆起当时的情景，周晓龙动情地说道。

今年，周晓龙当选为第十四届全国人大代表。在全国两会上，周晓龙建议进一步优化央企向中小微企业付款方式。为消除不完全竞争导致央企挤压中小微企业生存空间、处于产业链下游的中小微企业分担成本压力较大的问题，确保《保障中小企业款项支付条例》落地实施。周晓龙建议，中小微企业在不断提高自身创新能力、努力适应市场的同时，央企要从市场角度积极优化产业生态、畅通产业链供应链，发挥好“链长”作用，带动中小微企业协同发展。央企要进一步加强合规管理，如清理霸王条款、提高首付款比例、取消设立的不合理付款条件和时限等，进一步杜绝央企因滥用市场优势地位而产生的恶意拖欠账款、挤占中小微企业融资额度等现象。要营造良好的营商环境，真正实现国企与中小微企业平等竞争、共同发展，形成共生共荣共赢的新格局。

不久前，哈尔滨市道外区检察院检察长程立华来到周晓龙所在的公司进行走访调研。程立华在座谈中表示，道外区检察院将按照省、市、区委的要求，充分发挥区领导包保、联系、帮扶作用，精准对接企业需求，大力提升服务效能，在开展服务法治化营商环境建设上持续发力，主动为企业办实事、解难题，为企业做好服务工作。周晓龙对该院在服务法治化营商环境中所做的工作表示肯定，并表示期待检察机关继续依法能动履职，为企业发展提供优质的法律服务。



周晓龙(左)向哈尔滨市道外区检察院检察长程立华(中)介绍由他焊接的大型钢管。

广告

方正法度 圆融情理

探索法治 崭新视野

2024年度《方圆》杂志火热征订中

本刊自办发行 您可通过以下两种方式订阅《方圆》杂志

1. 银行汇款
开户银行：中国工商银行北京永定路支行
户名：方圆杂志社
账号：0200 0049 1920 0569 872

2. 扫码订阅

